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jktLFkkuh lkfgR; % ,e- ,- ¼mŸkjk)Z½  

ijh{kk] 2016&17 

bl ijh{kk esa 100&100 vadksa ds pkj iz'u i= gksaxsA 

iape iz'u i= % izkphu ,oa e/;dkyhu dkO; 

ikB~; iqLrdsa  

bdkbZ & izFke           

1- <ksyk ek: jk nwgk  

lEiknd    %  Bkdqj jkeflag] lw;Zdj.k ikjhd]  

ujksŸkenkl Lokeh  

bdkbZ & f}rh;  

2- osfy fØlu :de.kh jh  

LkEiknd    % Bkdqj jkeflag] lw;Zdj.k ikjhd]  

ujksŸkenkl Lokeh  

bdkbZ & rr̀h;  

3- j.key Nan  

lEiknd    % ewypan izk.ks'k  

izdk'kd    % Hkkjrh; fon~;k 'kks/k izfr"Bku] tks/kiqj  

bdkbZ & prqFkZ  

4- mDr rhuksa ikB~; iqLrdksa ls llanHkZ O;k[;kRed iz'u  

bdkbZ & iape  

5- izkphu dkO; :i ¼jkl] jklks] osfy] iokM+k] uhalk.kh] flyksdk] xhr½ 

mDr ikapksa bdkbZ;ka rhu [k.M+ksa esa foHkDr gksaxh] ftuesa fuEu izdkj vadksa dk foHkktu jgsxkA  

[k.M *v* bl Hkkx esa ikB~;dze dh lHkh bdkbZ;kssa ls dqy nl iz”u iqNs tk;sxsaA izR;sd iz”u 

dk mÙkj ipkl “kCnksa ls vf/kd u gksA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA  ¼10×2=20 vad½     

[k.M *c* bl Hkkx esa ikB;Øe dh izR;sd bdkbZ ls nks iz'u iwNs tk;saxs] ftlesa ls ,d iz”u 

djuk vfuok;Z gksxkA dqy nl iz'u gksaxs ftuds fodYi Hkh blh bdkbZ ls gksaxsA izR;sd 

iz'u mRrj yxHkx 250 'kCnksa esa gksxkA iz”u nl vadksa dk gksxkA        ¼5×10=50vad½  
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[k.M ^l* bl Hkkx esa ikB;Øe dh izR;sd bdkbZ ls ,d iz'u iwNk tk;sasxk] izR;sd iz'u 

iUnzg vadksa dk gksxkA izR;sd iz'u dk mRrj yxHkx 300 'kCnksa esa fn;k tk ldrk gSA 

fdUgh nks iz”uksa ds mÙkj nsus gksxsaA        ¼2×15=30vad½ 

Help
stu

de
ntp

oin
t.c

om



 9 

"k"V iz'u i= % Hkk"kk foKku % fl)kUr ,oa O;ogkj i{k  

ikB~; iqLrdsa  

bdkbZ & izFke           

1- Hkk"kk dh ifjHkk"kk] Hkk"kk foKku dh ifjHkk"kk] Hkk"kk foKku ds vaxksa dk laf{kIr ifjp; 

Hkkjr;wjksih; ifjokj esa jktLFkkuh dk LFkkuA  

bdkbZ & f}rh;  

2- /ofu foKku % lkekU; fl)kUr] vFkZ foKku] :i foKku] 'kCn dks'kA  

bdkbZ & rr̀h;  

3- jktLFkkuh Hkk"kk dk mn~Hko vkSj fodkl]  

jktLFkkuh Hkk"kk dh izeq[k cksfy;ka ,oa {ks=] 

jktLFkkuh Hkk"kk dh O;kdfj.k fo'ks"krk,¡A 

bdkbZ & prqFkZ  

4- jktLFkkuh Hkk"kk ds ijlxksZa dk fodkl] jktLFkkuh Hkk"kk ds laKk 'kCnksa dk fodklA  

bdkbZ & iape  

5- jktLFkkuh Hkk"kk ds fØ;k :iksa dk fodkl] jktLFkkuh Hkk"kk ds vO;;A  

mDr ikapksa bdkbZ;ka rhu [k.M+ksa esa foHkDr gksaxh] ftuesa fuEu izdkj vadksa dk 

foHkktu jgsxkA  

[k.M *v* bl Hkkx esa ikB~;dze dh lHkh bdkbZ;kssa ls dqy nl iz”u iqNs tk;sxsaA izR;sd iz”u 

dk mÙkj ipkl “kCnksa ls vf/kd u gksA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA  ¼10×2=20 vad½     

[k.M *c* bl Hkkx esa ikB;Øe dh izR;sd bdkbZ ls nks iz'u iwNs tk;saxs] ftlesa ls ,d iz”u 

djuk vfuok;Z gksxkA dqy nl iz'u gksaxs ftuds fodYi Hkh blh bdkbZ ls gksaxsA izR;sd 

iz'u mRrj yxHkx 250 'kCnksa esa gksxkA iz”u nl vadksa dk gksxkA        ¼5×10=50vad½  

[k.M ^l* bl Hkkx esa ikB;Øe dh izR;sd bdkbZ ls ,d iz'u iwNk tk;sasxk] izR;sd iz'u 

iUnzg vadksa dk gksxkA izR;sd iz'u dk mRrj yxHkx 300 'kCnksa esa fn;k tk ldrk gSA 

fdUgh nks iz”uksa ds mÙkj nsus gksxsaA        ¼2×15=30vad½ 

fVIi.kh % izR;sd bdkbZ ij vkykspukRed iz'u iwNs tk ldrs gSA  

lanHkZ xzUFk %& 

1- Hkk"kk foKku % MkW- Hkksyk ukFk frokjhA  

2- jktLFkkuh Hkk"kk vkSj mldh cksfy;ka % lEiknd MkW- nso dksBkjhA  
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lIre iz'u i= % lkfgR; 'kkL= ,oa ikBkykspu 

ikB~; iqLrdsa  

bdkbZ & izFke          

1- dkO; dh ifjHkk"kk] dkO;gsrq] dkO; iz;kstu] jl lEiznk;] /ofu lEiznk;] vaydkj 

lEiznk;] jhfr lEiznk;] oØksfDr lEiznk;] vkSfpR; lEiznk;A  

bdkbZ & f}rh;          

2- ik'pkR; lkfgR; fl)kUrksa dk lkekU; ifjp; ¼vjLrq dk fojspu ,oa vuqdj.k] Øksaps 

dk vfHkO;atukokn] dkyfjt dk dYiuk fl)kUr½ 

bdkbZ & rr̀h;           

3- jktLFkkuh dkO; 'kkL=  

¼Nan] vyadkj] dkO;tFkk] dkO;ksfDr ,oa dkO;nks"k½ 

bdkbZ & prqFkZ           

4- ikBkykspu ds fl)kUr] ikBkykspu dh izfØ;k  

bdkbZ & iape           

5- izeq[k lEikndksa dh lEinku i)fr;ka ¼VSlhVjh] Bkdqj jkeflag] lw;Zdj.k ikjhd] 

ujksŸkenkl Lokeh] gfjukjk;.k iqjksfgr ,oa dUgS;kyky lgy½ 

mDr ikapksa bdkbZ;ka rhu [k.M+ksa esa foHkDr gksaxh] ftuesa fuEu izdkj vadksa dk 

foHkktu jgsxkA  

[k.M *v* bl Hkkx esa ikB~;dze dh lHkh bdkbZ;kssa ls dqy nl iz”u iqNs tk;sxsaA izR;sd iz”u 

dk mÙkj ipkl “kCnksa ls vf/kd u gksA izR;sd iz”u nks vadksa dk gksxkA  ¼10×2=20 vad½     

[k.M *c* bl Hkkx esa ikB;Øe dh izR;sd bdkbZ ls nks iz'u iwNs tk;saxs] ftlesa ls ,d iz”u 

djuk vfuok;Z gksxkA dqy nl iz'u gksaxs ftuds fodYi Hkh blh bdkbZ ls gksaxsA izR;sd 

iz'u mRrj yxHkx 250 'kCnksa esa gksxkA iz”u nl vadksa dk gksxkA        ¼5×10=50vad½  

[k.M ^l* bl Hkkx esa ikB;Øe dh izR;sd bdkbZ ls ,d iz'u iwNk tk;sasxk] izR;sd iz'u 

iUnzg vadksa dk gksxkA izR;sd iz'u dk mRrj yxHkx 300 'kCnksa esa fn;k tk ldrk gSA 

fdUgh nks iz”uksa ds mÙkj nsus gksxsaA        ¼2×15=30vad½  
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fVIi.kh % izR;sd bdkbZ ij vkykspukRed iz'u iwNs tk ldrs gaSA  

lanHkZ xzUFk  

1- Hkkjrh; dkO;'kkL= % MkW- HkkxhjFk feJ  

2- ik'pkR; dkO;'kkL= % MkW- rkjd ukFk ckyh  

3- j?kqoj tl izdk'k % d`".kk vk<k  

4- ik.Mqfyfi foKku % MkW- lR;sUnz  
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